

探源中华文明 守护中华文脉

# 陶寺遗址博物馆开馆仪式举行

唐登杰宣布开馆 李群讲话

本报讯(山西日报记者 陈俊琦)11月12日上午,陶寺遗址博物馆开馆仪式在临汾襄汾举行。省委书记唐登杰出席并宣布开馆,文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群出席并讲话。副省长林红玉主持。

李群指出,陶寺遗址是具备早期国家特征的都邑性遗址,其考古新发现、研究新进展,为古史探索提供了新材料,是中华文明多元一体、兼收并蓄、连绵不绝特质的有力实证和生动

写照。陶寺遗址博物馆的建成开放,是贯彻落实习近平总书记考察山西和关于文物工作重要指示精神的标志性成果,是实施国家“十四五”规划纲要重大文化工程的重要进展,生动展示了陶寺文化在都邑规划营建、手工业生产、艺术创造等方面突出成就。站在新的起点上,要深入贯彻党的二十届三中全会对深化文化体制机制改革作出的系统部署,加大考古研究力度、提升开放服务水平、深化区域融合发展

展,把历经沧桑留下的中华文明瑰宝呵护好、弘扬好、发展好。

陶寺遗址位于我省临汾市襄汾县,年代距今约4300年至3900年,是“中华文明探源工程”确定的四大早期都邑性遗址之一。陶寺遗址博物馆展厅面积约5000平方米,设有“文明演化”“煌煌都邑”“早期国家”3个基本陈列单元和“陶寺考古”等专题展览、特色沉浸式数字展,展出出土陶器、玉器等文物230件(套),运用数字化复原、

现代化展陈与实物展示等多种手段,完整全面展示了陶寺文化的考古发掘与研究成果,详细阐释了陶寺文化“光被四表 协和万邦”的精神品质,是记录、保存、展示中华文脉的重要宝库。

国家文物局和省直有关部门、临汾市、襄汾县负责同志,全国考古领域、博物馆系统、文化遗产领域专家,博物馆建设者代表、媒体记者等参加。开馆仪式后,与会人员共同参观了博物馆展陈。

市委常委会召开会议

# 传达学习贯彻习近平总书记近期重要讲话重要指示精神

韦韬主持

本报讯(记者 殷雪莺 胡引平)11月12日,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上、在中央政治局会议上和中央政治局集体学习时、在湖北考察时的重要讲话精神,传达学习习近平总书记对社会工作作出的重要指示精神,研究我市贯彻落实意见。传达中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室、中央纪委办公厅整治形式主义为基层减负典型问题公开通报,研究部署我市整改落实工作。省委常委、市委书记韦韬主持。

会议指出,习近平总书记在专题研讨班开班式上的重要讲话,为全党凝心聚力推动党中央各项改革部署精准落地见效提供了科学指引和行动指南。全市各级各部门要切实增强改革自觉,深刻理解把握党中央进一步全面深化改革的战略意义和深层考量,坚决扛牢推进改革的政治责任,用改革精神去破解发展中、转型中的难题。要更加突出战略重点,以经济体

制改革为牵引,持续推进产业链“链长制”、科技创新“四链”融合、文旅体制机制、营商环境等改革,引领带动各领域改革全面发力、多点突破,为加快建设国家区域中心城市提供强大动力和制度保障。要不断完善落实机制,把党的领导贯穿改革全过程各方面,运用好抓工作落实的“543”体系,完善“6+1”改革推进机制,坚持鼓励改革、支持改革的用人导向,以钉钉子精神推动改革举措落实落细落到实处。

会议强调,全市各级党委(党组)要准确把握党中央对巡视巡察工作的新定位新要求,坚定扛起拥护“两个确立”、做到“两个维护”重大政治责任,围绕“四个聚焦”情况,对照我市承担的重大使命任务,统筹谋划好巡察工作,更加强化震慑作用,更加突出标本兼治,动真碰硬抓实省委巡视反馈问题整改,推进防范和治理腐败问题常态化、长效化,推动党中央及省委、市委各项改革决策部署落地落实,以工作实效助力全市经济社会高质量发展。

会议强调,习近平文化思想是建

设社会主义文化强国的重要思想武器和科学行动指南。要始终把文化建设摆在突出位置,加快完善文化管理体制和生产经营机制,探索文化和科技融合的有效机制,健全文化遗产保护传承体制机制,提升信息化条件下文化领域治理能力,发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化,汇聚起推动文化强市建设的强大合力。要深度提炼太原深厚的历史文化和人文精神,加大对外推广力度,加强国际人文交流,为推动文明交流互鉴贡献力量。

会议指出,习近平总书记在湖北考察时的重要讲话,对做好我市各项工作具有重要指导意义。各级各部门要认真学习领会,与深入学习习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神结合起来,加快推动市委部署的重点攻坚改革任务,扎实做好科技创新和产业创新深度融合的大文章,以产业振兴带动乡村全面振兴,推进全市文化事业和文旅产业创新发展,进一步提振干事创业的精气神,破解难题、攻克难关,努力创造经得起历史和人民检验的成绩。

会议强调,社会工作是党和国家工作的重要组成部分。要深入学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述,认真贯彻落实中央社会工作会议精神,聚焦重点,服务大局,突出抓好新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设,突出抓好党建引领基层治理和基层政权建设,突出抓好凝聚服务群众工作,切实把党的领导优势转化为社会治理效能。社会工作部门要加强自身建设,勇于实践探索,扎实履职尽责,做到政治坚定、素质优良、心系群众、服务社会、作风过硬,切实推动新时代全市社会工作高质量发展。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于整治形式主义为基层减负的重要指示精神,坚决贯彻落实中央及省委层面专项工作机制要求,认真对照通报的典型问题,深刻检视、找准症结、立行立改,全力抓好整改落实。要以案为鉴、举一反三,加强源头管理和制度建设,防止反弹回潮,切实推动减负工作走深走实。

会议还研究了其他事项。

# “不动产登记+水电气热”过户一体化落地见效

本报讯(记者 贺娟芳)推行“不动产登记+水电气热”联动过户,是深化“放管服”改革,优化营商环境的一项便民举措。日前,省自然资源厅会同省住房和城乡建设厅、省行政审批服务管理局、国家税务总局山西省税务局、省能源局联合印发《山西省不动产转移登记与水电气热联动过户办理工作方案》,积极推动“不动产登记+水电气热”过户一体化便民服务

体系落地见效,全面提升企业群众的满意度和获得感。

多年来,买房群众办理完不动产过户后,还需到相关部门办理水电气热等过户手续,多次提交材料,流程繁复、耗时耗力。《山西省不动产转移登记与水电气热联动过户办理工作方案》出台后,办事企业和群众在办理二手房转移登记时,只需在“高效办成一件事”窗口同步提交办理房屋及水

电气热联动过户的相关申请材料,就可实现不动产转移登记、税费缴纳、“带押过户”、水电气热的同步申报、联动办理,最大程度方便办事企业和群众。

在“一事跑多窗”向“一窗办多事”转变的同时,我省全面推广线上业务纳入一体化政务服务平台“高效办成一件事”专区。办事群众可登录“山西政务服务网”“山西政务”(支付宝、微

信)小程序、“三晋通”App,在线填写并提交申请表和相关电子材料,实现线上进行不动产登记同税费申报、缴纳“一次办结”,不动产登记机构与水电气热单位,建立信息共享平台互联互通,确保水电气热单位根据不动产登记机构推送的二手房登记结果信息同步办理过户手续,有效提升企业和群众办事便利度,助力营商环境优化升级。